
egzamin z matematyki w ubezpieczeniach
III rok MF,

2 lipca 2012 godz. 12:15
czas trwania 120 min.

Imię nazwisko: ...................................................
numer indeksu: ..................
nr zadania zad.1 zad.2 zad.3 zad.4 zad.5 zad.6 zad.7 zad.8 zad.9 zad.10 Σ
punkty

1. (10pkt/80pkt) Opisz, możliwie dokładnie, następujące symbole:

(a) ndx;

(b) (IA)1
x:n

(c) l[25]+6

(d) P30:30

(e) P̄ (n|āx)

(f) 3|5q45

(g) µ(x)

(h) S(20)

(i) s̈x:n

(j) e̊30

2. (10pkt/80pkt) Oceń prawdziwość następujących stwierdzeń1:

(a) K(x) ≥ S(x);

(b) e̊x
UDD= ex + 1

2 ;
(c) Jednorazowa składka netto renty to jej aktuarialna wartość obecna.
(d) Jeśli T (x) ma rozkład wykładniczy, to natężenie śmiertelności jest funkcją stałą.
(e) Przy założeniu hipotezy UDD ułamkowy czas życia ma rozkład jednostajny na odcinku [0, 1).
(f) e̊x = 1

lx

∫∞
x
lydy, gdy lx > 0.

(g) A1
x:n ≤ Ā1

x:n , gdy i > 0.
(h) A20 = A21, gdy δ > 0.
(i) Jednorazowa składka netto w terminowym ubezpieczeniu na życie i dożycie nazywana bywa aktuarialnym

czynnikiem dyskontującym.
(j) äx = 1 + vpx + v2px+2äx+2.

3. (9+1pkt/80pkt) Rozważmy ubezpieczenie na całe życie, które kupuje (x), z kwotą ubezpieczenia płatną w chwili
śmierci, która przez pierwsze 10 lat wynosi 15000, przez kolejne 15 lat - 20000, a po 25 latach 25000. JSN w tym
ubezpieczeniu wyraża się następująco (oceń poprawność odpowiedzi2):

(a) 15000Āx + 500010|Āx+10 + 500025|Āx+25;
(b) 15000Ā1

x:25
+ 500010|Āx + 2000025|Āx;

(c) 25000Āx − 5000(Ā1
x:25

+ Ā1
x:10

).

1uwaga: za błędną odpowiedź minus punkt
2uwaga: za błedną ocenę minus 3 punkty



4. (5pkt/80pkt) Opisz hipotezę interpolacyjną HCFM.

5. (5pkt/80pkt) Na czym polega zasada równoważności stosowana przy wyznaczaniu składki netto?

6. (5pkt/80pkt) Opisz na czym polega umowa w odroczonym o 10 lat 15-letnim ubezpieczeniu na życie.

7. (5pkt/80pkt) Napisać wzór na obecną wartość 20-letniej renty życiowej, która płaci na koniec każdego z 10
pierwszych lat 3 jp oraz 4 jp na koniec każdego z kolejnych 10 lat. Pierwsze 5 płatności jest gwarantowane.



8. (10pkt/80pkt) Zakładając UDD, obliczyć P (Ā45), wiedząc, że ä45 = 19.864 oraz A45 = 0, 42143.

9. (10pkt/80pkt) Zakładając prawo de Moivre’a przeżycia dla x-latka z ω − x = 4, obliczyć JSN w dwuletnim
ubezpieczeniu na dożycie (tj. Āx:2 ). Obliczenia przeprowadzić dla δ = 0, 04.

10. (10pkt/80pkt) Osobie czterdziestoletniej wystawiono polisę na rentę dożywotnią, odroczoną o 20 lat, płatną w
wysokości 1 jp na początku roku. Wyznaczyć JSN za tę polisę, jeśli wiadomo, że:

A40 = 0, 112; s̈40:20 = 77, 7; 20p40 = 0, 78; i = 0, 1.


